



श्रीअन्तु प्रकाशन (प्रा.)लि.

पूर्वाञ्चल



Purwanchal National Daily



वर्ष : २५ अङ्क : २०६ पृष्ठ ४ वितामोड वि.सं. २०७७ असार १० गते बुधवार (Wednesday, June 24, 2020) नेपाल सम्बत् १९४० Web : www.purwanchaldaily.com मूल्य रु. : ५/- भारतमा भा.रु. : ४/-

विद्युतीय रेलमार्ग

कित्ता फरक परेपछि अन्यौल

वितामोड, असार २५। विद्युतीय रेलमार्गको जग्गा अधिग्रहण सम्बन्धी सूचनामा प्रकाशित कित्ता नम्बर र हाल प्रचलनमा रहेको कित्ता नम्बर फरक भएपछि वितामोड क्षेत्रका प्रभावितहरू अन्यौलमा परेका छन्।

जिल्ला प्रशासन कार्यालय भन्दा विद्युतीय रेलमार्गको जग्गा अधिग्रहण सम्बन्धी कित्ता नम्बरसहितको ३५ दिने सूचना गत जेष्ठ २४ गते प्रकाशन गरेको थियो।

सूचनामा प्रकाशित कित्ता नम्बर र हाल प्रचलनमा रहेको कित्ता नम्बर फरक परेपछि भन्दा वितामोड क्षेत्रका प्रभावितहरू अन्यौलमा परेका छन्। प्रशासन कार्यालयले सूचनामा ३५ दिन भित्रमा धनीपुर्जा, नागरिकता र तिर्रो बुझाएको प्रतिनिधि बुझाउन भनेको छ, तर सूचनामा जारी गरिएको कित्ता नम्बर धनीपुर्जामा नमिलेपछि समस्या भएको स्थानीय प्रभावितहरूको गुनासो छ।

३५ दिने सूचना प्रकाशनको फण्डै २० दिन भइसक्यो हालसम्म कुनै प्रक्रिया अगाडि बढाउन सकेको छैन भन्दै उनीहरूले सर्वान्धित निकायको ध्यानाकर्षण गराएका छन्।

यसैबीच रेलमार्ग प्रभावित वितामोड क्षेत्रका वासिन्दाहरूको वृहत् भेला मंगलवार सैमिकमोडमा सम्पन्न भएको छ। भेलाले डा. लक्ष्मीप्रसाद मैनालीको अध्यक्षतामा ३१ सदस्यीय रेलवे प्रभावित समन्वय समिति वितामोड गठन गरेको छ।

वितामोड २, ३, ४ र ५का रेलवे प्रभावित वासिन्दाहरूको भेलाले गठन गरेको समन्वय समितिको उपाध्यक्षहरूमा वेद खरेल र रंगाल दाहाल, सचिव रञ्जित प्रसाई, सह-सचिव राम उप्रेती र कोषाध्यक्षमा प्रकाश न्यौपाने सर्वसम्मत चयन भएका छन्।

त्यसैगरी सदस्यहरूमा डा. अजितकुमार ठाकुर, गंगा मैनाली, देवेन्द्र सिटौला, खगेन्द्र खरेल, पवन मैनाली, राजन शिवाकोटी, राजु चाम्लिङ, लक्ष्मीदेवी खतिवडा, नगेन्द्र घिमली, सुजन काफ्ले, गजेन्द्र नेपाली, मेदनीप्रसाद पकवाल, कुमार कन्दुवा, श्रीप्रसाद रोकका, टीका वास्तोला, कैलाश प्रसाई लगायत रहेका छन्।

भेलामा सहभागी स्थानीय प्रभावितहरूले कित्ता नम्बर नमिलेको कारण अन्यौलता सूचना भएको जनाउँदै तत्काल (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

पीसीआर ल्याब प्रदेश

सरकारलाई हस्तान्तरण गरिने



तस्वीर : विनोद पाण्डे/पूर्वाञ्चल

वितामोड, असार २५। कोरोना भाइरस नियन्त्रण, उपचार र राहतका लागि भापाका नागरिक स्तरबाट एकका लागि एक अभियान मार्फत निर्वाह भएको भूमिकाको जिल्लास्थित राजनीतिक दलहरूले प्रशंसा गरेका छन्।

वितामोडमा मंगलवार भएको छलफलमा दलका नेता तथा स्थानीय प्रशासनका प्रतिनिधिले एकका लागि एक अभियान मार्फत भइरहेको कार्य नयाँ र नमूना भएको बताए।

दलका नेताहरूसहितको बैठकले कोरोना भाइरस परीक्षणका लागि एकका लागि एक अभियान, स्थानीय सरकार, सहकारी अभियान, अन्तर्राष्ट्रिय भापाली समाजको साभेदारीमा भापाका स्थापना हुने पीसीआर ल्याब सञ्चालनका लागि १ नं. प्रदेश सरकारलाई

हस्तान्तरण गर्ने निर्णय गरेको छ। स्वास्थ्य संवेदनशीलता, विद्यमान कानून, व्यवस्थापकीय पक्षलाई ध्यानमा राखी उक्त निर्णयमा पुगिएको बताइएको छ।

भापाका सञ्चालन हुने उक्त ल्याब प्रदेश सरकारलाई हस्तान्तरण गर्नेसँगै त्यसको व्यवस्थापन र सञ्चालनका लागि प्रदेश सरकारसँग समन्वय गर्ने समेत दलका नेताहरूले निर्णय गरेका छन्। नेताहरूले ल्याब सञ्चालनका लागि भापाका सबै पालिकालाई सहयोग र सहकार्य गर्न आह्वान समेत गरेका छन्।

'भापाका पीसीआर ल्याब सञ्चालनका लागि प्रदेश सरकारसँग समन्वय गर्न र आवश्यक व्यवस्था मिलाउन (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

'एकका लागि एक' अभियानमा भापाका निजी हस्पिटलको साभेदारी

वितामोड, असार २५। सहारा नेपालसहित २८ वटा विभिन्न सामाजिक संघसंस्थाको सहभागितामा शुरु गरिएको 'एकका लागि एक' अभियानको अगुवाइमा कोरोना भाइरसको संक्रमण परीक्षण गर्न नागरिकस्तरबाट भापाका स्थापना गर्न लागिएको पीसीआर प्रयोगशालाका लागि भापाका निजी हस्पिटलले सहयोग गर्ने प्रतिवद्धता जनाएका छन्।

संवाद समूहको संयोजन तथा एकका लागि एक अभियानको आयोजनामा वितामोडमा भएको छलफलमा नागरिकको स्वास्थ्य संवेदनशीलता र राहतमा योगदान गर्दै सरकारलाई सहयोग पुर्याउन थालिएको अभियानमा भापाका निजी हस्पिटलले साभेदारी गर्ने प्रतिवद्धता जनाएका हुन्।

एकका लागि एक अभियानका संयोजक महेन्द्रकुमार गिरीको अध्यक्षतामा भएको छलफलमा साभेदारी संस्थाहरूको तर्फबाट नेपाल रेडक्रस सोसाइटी भापाका सभापति लोकराज ढकालले भापाका कोरोना संक्रमित वडिरहेको अवस्थामा 'एकका लागि एक' अभियानको अगुवाइमा कोरोना भाइरसको संक्रमण परीक्षण गर्न नागरिकस्तरबाट (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

भापाका कोरोना संक्रमितको संख्या २०५

भापा, असार २५। भापाका कोरोना संक्रमितको संख्या २०५ पुगेको छ। मंगलवार मात्रै १३ जनामा कोरोना संक्रमणको पुष्टि भएसँगै भापाका कोरोना संक्रमितको संख्या २०५ पुगेको हो।

भापाको बुद्धशान्ति गाउँपालिकाको क्वारेन्टाइनमा रहेका ६ जना, हल्दिबारी गाउँपालिकाको क्वारेन्टाइनमा २ जना र वितामोड नगरपालिकाको क्वारेन्टाइनमा २ जनामा कोरोनाको संक्रमण पुष्टि भएको चोलागाईले जानकारी दिए। त्यसैले भापाको मेचीनगरमा थप ३ जनामा कोरोना संक्रमण पुष्टि भएको थियो। मेचीनगर वडा नं. १०को अतिथि सदन भवनको क्वारेन्टाइनमा रहेका वर्ष ३३, ३६ र ४० वर्षका ३ महिला छन्। संक्रमितहरूमध्ये २ जना कुवेतबाट आएका र १ महिला भारतको आसामबाट आएको चोलागाईले बताए। मंगलवार थप ३ जनामा कोरोनाको संक्रमण पुष्टि भएसँगै मेचीनगरमा मात्र संक्रमितको संख्या ८ पुगेको छ।

योसँगै नेपालमा विगत २४ घण्टामा थप ५३८ जनामा कोरोना भाइरस सङ्क्रमण पुष्टि भएको छ भने थप एक जनाको मृत्यु भएको मंगलवार स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले जनाएको छ। योसँगै देशभरि पुष्टि भएका सङ्क्रमितको कूल संख्या १०,०९९ पुगेको छ। तीमध्ये २४ जनाको मृत्यु भएको छ भने २ हजार २ सय २४ जना निको भएका छन्।

विगत २४ घण्टामा ७६ जना कोरोनाभाइरसमुक्त भएर अस्पतालबाट घर फर्किएको मन्त्रालयका प्रवक्ता डा. जोशुवा गौतमले जानकारी दिए। मन्त्रालयका अनुसार विगत २४ घण्टामा ४ हजार ९ सय ९५ वटा नमूनाको पीसीआर विधिबाट परीक्षण गरिएको थियो। यससँगै कोरोनाभाइरस सङ्क्रमण पुष्टि गर्न प्रयोग हुने उक्त परीक्षणको संख्या १ लाख ८६ हजार तीन सय ६६ पुगेको छ। अहिलेसम्म रुसावाहेक सबै ७६ वटा जिल्लामा कोभिड-१९ पुगिसकेको पुष्टि भएको छ। क्वारेन्टिनमा भएका मानिसको परीक्षणमा तीव्रता दिइएकाले सङ्क्रमितको सङ्ख्या बढेको सरकारी अधिकारीहरूको भनाइ छ।

अहिले देशभरि ८५,८९३ जना क्वारेन्टिनमा छन्। सरकारको तथ्याङ्कअनुसार सुदूरपश्चिम प्रदेश, प्रदेश नं ५, कर्णाली प्रदेशमा र प्रदेश नं. २मा सर्वाधिक संख्यामा मानिसहरू क्वारेन्टिनमा छन्।

कोरोना: प्रदेश १मा २० करोड खर्च

विराटनगर, असार २५। प्रदेश नम्बर १ सरकारले कोरोना नियन्त्रण तथा रोकथामका लागि अहिलेसम्म भएको खर्चको हिसाब किताब सार्वजनिक गरेको छ।

प्रदेश सभाको मंगलवार बसेको बैठकमा आन्तरिक मामिला तथा कानून मन्त्री हिक्मत कार्कीले सरकारका तर्फबाट कोरोना संक्रमणसँग सम्बन्धित खर्च सार्वजनिक गरेका हुन्। उनले खर्च तथा वचतबारे सदनलाई जानकारी गराएका छन्।

प्रमुख विपक्षी कांग्रेसले कोरोना नियन्त्रणका लागि हालसम्म भएको खर्च सार्वजनिक गराउन माग गर्दै सोमवारको बैठक अवरुद्ध गरेको थियो। विपक्षीको मागलाई प्रदेश सभा बैठकमा सम्बोधन गर्दै आन्तरिक मामिला मन्त्री कार्कीले मन्त्रालयगत रूपमा खर्च विवरण पेस गरेका हुन्। बाहिरका नागरिकलाई काठमाडौँ छिर्न लगाइएको

कोभिड-१९मा खर्च गर्न निर्देशन

भापा, असार २५। सरकारले स्थानीय पूर्वाधार विकास साभेदारी कार्यक्रमको खर्च नभएको रकम कोभिड-१९ को रोकथाम, नियन्त्रण, निदान र उपचार गर्न स्थानीय तहलाई निर्देशन दिएको छ।

स्थानीय पूर्वाधार कार्यक्रम (सञ्चालन कार्यविधि) नियमावली, २०७७ को तेश्रो संशोधन गर्दै संघीय मामिला तथा सामान्य प्रशासन मन्त्रालयले आव २०७६/७७ को कार्यक्रम आयोजनालाई छुट्ट्याइएको तर खर्च गर्न बाँकी (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

पास सिस्टम र भेदभावलाई सच्याउनुपर्ने विषयमा संघीय सरकारको ध्यानाकर्षण गरिने पनि मन्त्री कार्कीले बताएका छन्।

मन्त्री कार्कीले कोषमा जम्मा रकम २९ करोड ५१ लाख ७३ हजार रुपैयाँ रहेकोमा निकास गरिएको १९ करोड ८२ लाख रुपैयाँ वचत र नौ करोड ६९ लाख एक हजार नौ सय ७२ रुपैयाँ मौज्जात रहेको जानकारी दिए। कार्कीले प्रदेश सरकारले क्वारेन्टिन निर्माण तथा व्यवस्थापन, होल्डिङ एरिया निर्माण, कोभिड अस्पताल तथा सीमामा होल्डिङ एरिया व्यवस्थापन, स्थानीय तहलाई राहत व्यवस्थापनमा सहयोग, जिल्ला समन्वय समितिलाई अनुगमनका लागि सहयोग, स्वास्थ्य सामग्री ढुवानी र व्यवस्थापन जस्ता शीर्षकमा रकम खर्च भएको जानकारी दिए। मन्त्री (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

डिसहोम जोडेका टीभीमा समस्या

भापा, असार २५। नेपालको एकमात्र विनातार सीधै ग्राहकका घरसम्म (डिजिटल) सेवा प्रदायक भनी जिकिर गर्ने डिसहोम जोडेकाहरू टेलिभिजन राम्रोसँग हेर्न नपाएको गुनासो गर्छन्। डिजिटल प्रविधिबाट गुणस्तरीय दृश्य हेर्न सकिने बताउँदै आएको डिसहोम वादल लाग्ने वितिकै अवरुद्ध हुन्छ।

पानी पत्तै थालेपछि त भयारभयार भएर हेर्न सकिदैन। कतिखेर त घाम लागेका बेलामा पनि सेवा अवरुद्ध हुने गरेको ग्राहक श्यामबहादुर तामाङले बताए। टिभी हेर्नहेर्दै बीचमा अड्किने गर्दा 'बेक्कारमा डिसहोम जोडेछु' जस्तो लाग्न थालेको उनले बताए। कोरोनाको संक्रमण फैलिएका बेला त्यसबारे जान्न समाचार हेर्न बस्दा पटकपटक टिभी बन्द हुने गरेको तामाङको अनुभव छ।

डिसहोम जोडेका टिभी घण्टैपिच्छे भ्याप-भ्याप हुने (बाँकी अन्तिम पृष्ठमा)

NOVEL CORONA VIRUS (nCoV)
सर्वसाधारणका लागि जनचेतनामुलक संदेश

नोबेल कोरोना भाइरसका मुख्य लक्षणहरू

- ज्वरो (१००.४ °F भन्दा बढी)
- घास प्रवासमा आत्यधिक समस्या
- रुघा र खोकी

"कोरोना भाइरस प्रभावित बिरामीहरूबाट सन्तुने सर्वाधिकारमा तुरुन्तै तपास गिब हाम्रोको तपास, ज्वरो आण्ण, श्मिटी/टाउको बुन्ने, कलत्र/कलत्रका आ-कलत्रका हाम्राका भन्दा तुरुन्तै नबिकेको स्वास्थ्य संस्थाका तपास गर्नु।"

नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

ट्र्याक्टर दुर्घटनाबाट चालकको मृत्यु

ओखलढुंगा, असार २५। ओखलढुंगा मानेभञ्ज्याङ-६ देउराली डाँडास्थित सिद्धिचरण राजमार्गमा ट्र्याक्टर दुर्घटना हुँदा चालकको मृत्यु भएको छ। मृत्यु हुनेमा भारत पश्चिम बङ्गाल घर भएका २७ वर्षीय सञ्जय बर्मन रहेका छन्।

मंगलवार बिहान मानेभञ्ज्याङबाट थाक्लेतर्फ जाँदै गरेको तत्काल नम्बर

नखुलेको ट्र्याक्टर आफै अनियन्त्रित भई सडकबाट अन्दाजी ३ सय मिटर तल खसी दुर्घटना भएको थियो। दुर्घटनामा ट्र्याक्टर चालक बर्मन गम्भीर घाइते भएकोमा उनको उपचारको क्रममा स्थानीय मिसन अस्पतालमा मृत्यु भएको जिल्ला प्रहरी कार्यालय ओखलढुंगाले जनाएको छ।

कर्मचारी आवश्यकता

यस सेभन स्टार सेक्युरिटी सर्भिस प्रा. लि. शाखा कार्यालय वितामोडका लागि निम्न अनुसारका कर्मचारी आवश्यक परेकोले इच्छुकले तुरुन्तै सम्पर्क गर्नुहोला।
पद: लेखापाल- १ जना
योग्यता: +२ पास, दक्ष र अनुभवीलाई विशेष प्राथमिकता दिइनेछ।
आवेदन दिने अन्तिम मिति: २०७७ असार १५ गतेसम्म
निवेदन दस्तुर: ५००/-
सम्पर्क: ०२३-५४६६९४, ९८५२६७३९५५

कोरोना भाइरस उपचार कोषमा रकम जम्मा गर्न आह्वान गरिएको सूचना

विश्वव्यापी महामारीको रूपमा फैलिएको कोरोना भाइरस (COVID-19) रोगको संक्रमणलाई फैलिन नदिन तथा सोको रोकथाम एवम् नियन्त्रणका लागि देहायको बैकमा 'कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष' खाता खोलिएको हुँदा इच्छुक व्यक्ति तथा संघ-संस्थाहरूले सो खातामा रकम जम्मा गरी सहयोग गरिदिनुहुन आह्वान गरिएको व्यवहारा सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि अनुरोध छ।

बैंकको नाम: राष्ट्रिय बाणिज्य बैंक
शाखा: सिंहदरबार परिसर
खाताको नाम: कोरोना भाइरस संक्रमण रोकथाम, नियन्त्रण तथा उपचार कोष
खाता नं. १९६००००१९०१



नेपाल सरकार
सञ्चार तथा सूचना प्रविधि मन्त्रालय
सूचना तथा प्रसारण विभाग

नेपालीहरूको लागि अरपुर्णै सेवा

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिङ सेन्टर

ROYAL ENFIELD को अधिकारिक बिक्रेता (डिलर) भएकाले ROYAL ENFIELD को सम्पूर्ण पाटर्सहरूमा १०% छुट गरिएको छ।

7th ANNIVERSARY

सातौ बर्षमा प्रवेश गरेको सुखद उपलक्ष्यमा अटो, तीन चक्के टेन्पोको सम्पूर्ण पाटर्सहरू उपलब्ध गराउँदै इडिजिनसहितको सम्पूर्ण गर्न सेवा सुचारु गरिएको छ।

यहाँ जुनसुकै कम्पनीको मोटरसाइकल, स्कुटर र टेन्पोको सम्पूर्ण पाटर्स पाउनसक्नु साथै इडिजिन गर्न पनि गरिन्छ।

निशान्त मोटरसाइकल पाटर्स एण्ड सर्भिसिङ सेन्टर
पानीटकीको पहिलो जलनी कार्यालय
निशान्त- ८३४२०८८४४/८३४८८४४४४४
इण्डिया, ५८४०५६४४४४ नेपाल

इलाममा जडीबुटी प्रशोधन केन्द्र स्थापना गरिँदै

इलाम, असार ९। इलाममा उत्पादन हुने ४० प्रकारका जडीबुटी प्रशोधन गर्ने एक नम्बर प्रदेश सरकारले प्रशोधन केन्द्र स्थापना गर्ने भएको छ।

उत्पादन भएको जडीबुटी भारत र चीन निकासी हुने गरेपनि मूल्य अत्यधिक कम हुँदा किसान समस्यामा परेपछि प्रशोधन केन्द्र स्थापना गर्न लागिएको हो। किसानले उत्पादन गरेको जडीबुटीको प्रशोधन गर्न इलामको माईजोगमाई गाउँपालिका -२ मा जडीबुटी प्रशोधन केन्द्र निर्माण गर्ने लागिएको प्रदेश-१ को सामाजिक विकास मन्त्रालयले जनाएको छ। माइजोगमाई गाउँपालिका -२ स्थित छिपछिमेमा पाँच रोपनी क्षेत्रफलमा प्रशोधन केन्द्र निर्माण गरिने भएको हो। प्रशोधन केन्द्र निर्माणका लागि प्रदेश सांसद खिनु लड्वा लिम्बूसहित सामाजिक विकास मन्त्रालयको प्राविधिक टोलीले स्थलगत अध्ययन गरेको छ।

शिक्षक प्रविधिमा सबल बन्दै

विराटनगर, असार ९। प्रदेश नं १ का सामाजिक विकासमन्त्री जीवन धिमिरेले सामुदायिक विद्यालयका शिक्षक प्रविधिमा सबल बन्दै गएको बताएका छन्।

प्रदेश १ का शिक्षकको मङ्गलवार अन्तलाइन परियोजना प्रस्तुति कार्यक्रममा उनले लकडाउनको अवधिमा सिकेका कुरालाई व्यवहारमा उतार्न सुभाष दिँदै उक्त प्रस्तुतिलाई मन्त्रालयले सम्मान गर्न बताए। मन्त्रालयका सचिव गोविन्दबहादुर कार्कीले शिक्षाको गुणस्तर बढिमा सूचना प्रविधि तालिमले महत्वपूर्ण भूमिका निर्वाह गरेको धारणा राखे।

इन्व्यालिटी फाउण्डेसन अमेरिकालाई कार्यकारी निर्देशक मेदनी अधिकारीले प्रविधिमैत्री विद्यालय निर्माणमा प्रदेश सरकारले शुरू गरेको कार्यको प्रशंसा गरे। प्रदेशका विभिन्न विद्यालयका शिक्षकले नेपाली, अङ्ग्रेजी, गणित, विज्ञान, सामाजिक लगायतका विषयको प्रस्तुति गरेका थिए। मन्त्रालयले विशालय शिक्षाको शैक्षिक गुणस्तर सुधारका लागि प्रविधिमैत्री शिक्षक समाजसंगको सहकार्यमा प्रदेशका ६ सय शिक्षकलाई सूचना प्रविधिसम्बन्धी अन्तलाइन शिक्षक तालिम सञ्चालन गरेको छ। कार्यक्रममा ४ सयभन्दा बढीको सहभागिता छ।

किता ...

प्रचलित किता नम्बर जारी गर्न सम्बन्धित निकायको ध्यानाकर्षण गराएका छन्। जिल्ला प्रशासन कार्यालय भन्नाले सूचना जारी गरे पनि सो सम्बन्धी समस्यामा तर्किनै गरेको आरोप लगाउँदै उनीहरूले स्थानीय प्रभावितको समस्यामा गम्भीर बन्न आग्रह गरेका छन्।

स्थानीय प्रभावितको भेलालाई सम्बोधन गर्दै नवगठित समन्वय समितिका अध्यक्ष डा. मैनालीले आफूहरू विकास विरोधी नभएको बताउँदै समस्या समाधानको लागि एकजुट भएको बताए। विकाससँगै आउने विनाशको सरकारले उचित सम्बोधन गर्नुपर्नेमा जोड दिँदै उनले उचित मुआब्जाको लागि समन्वयकारी भूमिका खेल्ने प्रतिवद्धता व्यक्त गरे।

समस्या समाधानको लागि स्थानीय जनप्रतिनिधिको भूमिका महत्वपूर्ण हुने बताउँदै डा. मैनालीले रेल्वे प्रभावितलाई जोड दिए। विर्तामोड नगर स्तरीय रेल्वे प्रभावित समन्वय समिति गठन भएसँगै बडा स्तरमा पनि इकाई समिति निर्माण गरिने र साभ्ना मुद्दामा एक ढिक्का भएर अगाडि बढ्ने समितिका सचिव रञ्जित प्रसाईंले जानकारी दिए।

पीसीआर ...

हामी सबै राजनीतिक दलहरू प्रतिवद्ध छौं -निर्णयमा भनिएको छ। ल्याब सञ्चालनका लागि भन्नापका राजनीतिक दलका प्रमुखहरूसहितको दश सदस्यीय टोलीले प्रदेश सरकारका विभागीय मन्त्रालयमा समन्वय गर्ने निर्णय गरेको छ। नागरिकको स्वास्थ्य सुरक्षाको संवेदनशीलतालाई ध्यानमा राख्दै सरकारलाई सहयोग पुर्याउन नागरिक स्तरबाट भइरहेको कामको प्रशंसा गर्दै नेपाल क्रान्तिपट्ट पार्टी भन्नापका अध्यक्ष चिन्तन पाठकले प्रदेश सरकारलाई ल्याब सञ्चालनका लागि वातावरण तयार गर्ने बताए।

समुदाय -सहकारी -सरकारको साभ्नादारीमा नागरिकलाई सेवा पुर्याउन भन्नापमा पीसीआर ल्याब स्थापनाको पहल प्रशंसीय भएको भन्दै ल्याब स्थापना अपरिहार्य भएको नेपाली कांग्रेसका केन्द्रीय सदस्य एवम् संविधानसभा सदस्य सुधिरकुमार शिवाकोटीले बताए।

त्यस्तै जनता समाजवादी पार्टीका अध्यक्षद्वय अनुराज राजवंशी, दिपेनवाला राई, राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टीका उपाध्यक्ष कमल खरेल, सचिव केशवप्रसाद ओझा, कनकाई नगरपालिकाका मेयर राजेन्द्रकुमार पोखरेल, सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी उमेश पाण्डेले आफ्नो पार्टी र तहबाट भन्नापमा पीसीआर ल्याब सञ्चालनका लागि आवश्यक समन्वय र सहयोग गर्ने प्रतिवद्धता जनाए।

सांसदको एउटै प्रश्न किसान कहिलेसम्म रुने

भापा, असार ९। मानो रोपेर मुरी उब्जाउने समयमा मल तथा बीज नपाएर किसान छटपट्टिएकाले तत्काल मल र बीज उपलब्ध गराउन सांसदले सरकारको ध्यानाकर्षण गराएका छन्।

प्रतिनिधिसभाको मंगलवारको बैठकको शून्य समयमा बोल्दै सांसदले नेपाल कृषिप्रधान देश भए पनि सरकारले कृषि क्षेत्र प्रति बेवास्ता गरेको गुनासो गरे। उनीहरूले कूल गाईस्थ्य उत्पादनमा कृषि क्षेत्रको एक तिहाइ योगदानलाई नभूल सरकारको ध्यानाकर्षण गराउँदै देशव्यापी रूपमा देखिएको मल तथा बीजको अभावको समस्या समाधान गर्न माग गरे। सांसद लक्ष्मीकुमारी चौधरीले प्रश्न गरिनु -मल बीज नपाए किसानले कहिलेसम्म रुने न्ने? सांसद भरतकुमार राहुले किसान धमाधम बढेको भएतापनि उनीहरूले कूल गाईस्थ्य उत्पादनमा कृषि क्षेत्रको एक तिहाइ योगदानलाई नभूल सरकारको ध्यानाकर्षण गराउँदै देशव्यापी रूपमा देखिएको मल तथा बीजको अभावको समस्या समाधान गर्न माग गरे।

सांसद लक्ष्मीकुमारी चौधरीले प्रश्न गरिनु -मल बीज नपाए किसानले कहिलेसम्म रुने न्ने? सांसद भरतकुमार राहुले किसान धमाधम बढेको भएतापनि उनीहरूले कूल गाईस्थ्य उत्पादनमा कृषि क्षेत्रको एक तिहाइ योगदानलाई नभूल सरकारको ध्यानाकर्षण गराउँदै देशव्यापी रूपमा देखिएको मल तथा बीजको अभावको समस्या समाधान गर्न माग गरे।

सांसद वृजेशकुमार गुप्ताले सामुदायिक विद्यालयको गुणस्तर दिनप्रतिदिन खस्कंदै गएको तत्काल शैक्षिक गुणस्तर सुधार गर्न सरकारको ध्यानाकर्षण गराए। उनले अस्थायी, राहतलगायतका शिक्षकलाई हटाएर स्थायी शिक्षक मात्र राख्न सरकारसंग माग गरे।

सांसद रानी मण्डलले क्वारेन्टिनबाट कोरोना सन् अवस्था उल्लेख

गर्दै यसलाई व्यवस्थित बनाउन माग गरे। उनले क्वारेन्टिनहरूको अवलोकन गर्न सरकारलाई आग्रह गरे। सांसद भीमसेनदास प्रधानले सवारी साधनमा भौतिक दूरी कायम गर्न कठिन हुने भएकाले शनिवार र आइतवार दुई दिन सार्वजनिक विदा दिन माग गरे।

सांसद भैरवबहादुर सिंहले सुदूरपश्चिममा भारतबाट आउने क्रम नरोकिएकाले कोरोनाको चुनौति बढेको जनाउँदै क्वारेन्टिनमा बसेका सबै नागरिकको पीसीआर परीक्षण गर्न सरकारको ध्यानाकर्षण गराए। सांसद मीना सुब्बाले मृत्युपछि मात्र कोरोना परीक्षणको रिपोर्ट आएकोले यसको नियन्त्रणमा सरकार चुकेको आरोप लगाइनु।

सांसद मनकुमारी जिसीले विदेशमा अलपत्र नागरिकलाई उद्धार गरेर ल्याउनु सरकारको सकारात्मक कदम भएको उल्लेख गर्दै क्वारेन्टिनलाई थप व्यवस्थित बनाउन माग गरिनु। सांसद महेश्वरराज गहतराजले महिला हिंसा र जातीय विभेदको घटना बढेकामा चिन्ता व्यक्त गर्दै सामाजिक अपराध नियन्त्रण गर्नका लागि ठोस कदम चाल्न आग्रह गरे।

सांसद रङ्गमती शाहीले क्वारेन्टिनमा महिला बलात्कृत हुने अवस्थाप्रति चिन्ता व्यक्त गर्दै दोषीमाथि कडाभन्दा कडा कारवाही गर्न माग गरिनु। सांसद रामकुमारी चौधरीले बन्दाबन्दी अवधिमा ३७३ बलात्कार, ३४ बहुविवाह र आठ बोक्सीसम्बन्धी घटना भएको जनाउँदै गम्भीर जघन्य अपराधिक

अदालतको आदेश: रिपोर्ट नेगेटिभ आएपछि मात्रै डिस्चार्ज

भापा, असार ९। सर्वोच्च अदालतले आइसोलेशनमा बसेकाहरूको परीक्षण गर्दा रिपोर्ट नेगेटिभ आएपछि मात्र डिस्चार्ज गर्नुपर्ने आदेश जारी गरेको छ।

सर्वोच्चले कोभिड परीक्षणसम्बन्धी गाइडलाइन (नेशनल टेस्टिङ गाइडलाइन्स फर कोभिड (१९) कार्यान्वयन नगर्न अन्तरिम आदेश जारी गरेको हो। न्यायाधीशद्वय आनन्दमोहन भट्टराई र टंकबहादुर मोक्तानको इजलासले स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले हालै निर्माण गरेको कोभिड परीक्षण गाइडलाइनको दफा ६ कार्यान्वयन नगर्न भनेको हो।

सर्वोच्चले दफा संविधानसम्मत नहुने भन्दै जेठ २० गते मन्त्रालयको निर्णयद्वारा जारी गरिएको गाइडलाइन्स कार्यान्वयन नगर्न भनेको हो। सर्वोच्चले आइसोलेशनमा रहेका नागरिकहरूको पीसीआर परीक्षण गरी रोगमुक्त भएपछि मात्र घर पठाउन भनेको छ।

'आइसोलेशनमा रहेका विरामीको संख्या तथा सरकारको परीक्षण क्षमता हेर्दा पुनः परीक्षण गर्न नसकिने भन्ने देखिँदैन'- सर्वोच्चको आदेशमा भनिएको छ, 'आइसोलेशनमा रहेका विरामीहरूलाई निश्चित अवधिपछि विना परीक्षण घर पठाउन सकिने भनी स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले निर्माण गरेको निर्देशिकाको पक्षमा उभिनु पर्ने देखिँदैन'।

नेपालको संविधानमा स्वास्थ्यसम्बन्धी हक प्रत्याभूत गरिएको हेर्दा यसले मानसिक र शारीरिक दुवैलाई समेट्ने सर्वोच्चको आदेशमा उल्लेख छ। स्वस्थ रहनु भनेको रोगमुक्त हुनु भएको छु भन्ने मानसिक अनुभूत हुनुपर्ने

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न

अदालतको आदेश

नेगेटिभ आएपछि

मात्रै डिस्चार्ज

विज्ञानको लागि

सांसदको एउटै प्रश्न



स्वागतयोग्य नागरिकता विधेयक

नागरिकता सविद्वान्शील विषय हो । यो केवल प्रमाणपत्र होइन, यसका आधारमा एउटा व्यक्तिको पहिचान स्थापित हुन्छ । त्यही पहिचानयुक्त व्यक्ति नै राज्यको हरेक निकायमा उपस्थित हुन र सहभागिता जनाउन सक्छ । हामी कहाँ नागरिकताको प्रमाणपत्र वितरण गर्ने प्रचलन शुरू भएको यस्तै पाँच दशक भएको होला । अञ्चल कार्यालयबाट वितरण गरिने पद्धति जिल्लामा सरेपछि र यसलाई राज्यको विभिन्न औपचारिक तथा वैधानिक प्रयोजनमा अनिवार्य गरिनुपर्छ यसको महत्त्व बढेको हो । तर, आज यसलाई राजनीतिक दाउपेच र स्वार्थसँग जोड्न थालिएको छ जसको कारण राष्ट्र, राष्ट्रियता, स्वाभिमान र राष्ट्रिय अस्तित्व गौण बन्दैछ ।

नागरिकता र यसको महत्त्व खस्किन नदिन नागरिकता ऐनलाई संशोधन गर्न विधेयक बनाइयो । संसदीय प्रक्रिया अनुसार राज्य व्यवस्था तथा सुशासन समितिले छलफल पछि पारित विधेयक संसदमा प्रस्तुत गरिन्छ । समितिमा यो विधेयक भण्डै दुई वर्षदेखि विचाराधीन अवस्थामा थियो । त्यही विधेयक समितिको बहुमतले पारित गरेको छ । यद्यपि यो कार्यान्वयनको चरणमा जान बाँकी छ तथापि सरकार र सत्तारूढ दलले मूलतः वैवाहिक अङ्कित नागरिकता प्राप्त गर्ने समयसीमा निर्धारण गरेर असल र स्वागतयोग्य काम गरेको छ । समितिमा रहेका नेपाली कांग्रेस, राष्ट्रिय जनता पार्टी (राजपा), समाजवादी पार्टीका प्रतिनिधिहरूले सो शर्तको विरोध गर्दै फरक मत दर्ता गरेका छन् । अब बहुमतकै आधारमा लागू हुन सक्ने उक्त कानूनका आधारमा कुनै नेपाली पुरुषले विवाह गरेको भारत लगायत अन्य देशका महिलाले विवाहको सात वर्षपछि मात्र अङ्कित नागरिकता प्राप्त गर्न सक्नेछन् ।

नागरिकता व्यक्तिको पहिचानको विशिष्ट प्रमाण हो । त्यसैले विश्वका प्रजातान्त्रिक भनिएका देशहरूमा पनि नागरिकता प्राप्तिमा आधारहरू बनाइएका छन्/हुन्छन् । समितिद्वारा पारित विधेयक संसदबाट पारित भए कानून बन्नेछ र वैवाहिक अङ्कित नागरिकता प्राप्त गर्न विवाहपछि सात वर्ष कुनुपर्नेछ । यस विधेयकमाथि नेपाली कांग्रेसले असहमति जनाएको छ, यद्यपि कांग्रेसकै केही केन्द्रीय नेताहरूले भने यो राष्ट्रिय तथा मूल बासिन्दाको हितमा रहेको जनाएका छन् । यही समयसीमासहितको विधेयक संसदले पारित गरेमा दक्षिण तर्फको हाम्रो छिमेकी देश भारतले समेत विरोध गर्ने निश्चित छ । राष्ट्रको गौरव र अस्मितासँग जोडिएको विषय सार्वभौम संसदले स्वतन्त्र र दूरगामी दृष्टिले स्वार्थसँग जोडेर हेर्ने गरेकाले नागरिकता सस्तो बन्दै गएको थियो । भारत र नेपालका बीच भएका असमान सन्धि-सम्झौताहरू पनि उसकै हित र स्वार्थका आधारमा भएका हुन् । उसलाई असहज लाग्ने र स्वार्थसँग बाकिने अवस्थामा हस्तक्षेप गर्ने र हाम्रा नेतृत्वहरू निरीह बन्ने परिस्थितिले नेपालीको अस्तित्व जहिल्यै कमजोर हुँदै गएको छ ।

नागरिकता राष्ट्रको समेत पहिचान हो । त्यसैले यसलाई सस्तो बनाउनु हुँदैन । यसो भन्दै गर्दा मानव अधिकार कुण्ठित हुने अवस्था पनि आउनु हुँदैन । आज नागरिकता जीवन पद्धतिसँग पनि जोडिएकाले त्यसलाई सहज बनाउँदै राजनीतिक बाहेकका सबै अधिकारको प्रत्याभूति हुने कानून तयार गर्नुपर्छ । यहाँका मूलबासीहरू अल्पसंख्यक बन्ने, अवसर र सुविधाबाट वञ्चित हुने र हिजो आएकाहरूको हालीमुहाली हुने अवस्था देशभक्त नेपालीका लागि सह्य हुँदैन । त्यसैले नागरिक सम्बन्धी कानून निर्माण गर्दा कोही रिसाउला भन्ने डरले होइन राष्ट्र, राष्ट्रियता कमजोर हुन्छ कि भन्ने हिसाबले गरिनु पर्दछ । 'घर साइलालाई वन साइलाले नखाओस्' खासगरी कांग्रेस नेतृत्व गम्भीर हुनुपर्छ । विदेश र विदेशीको पक्षपोषण हुनेखालका गतिविधिले न पार्टी रहन्छ न त राष्ट्रिय गौरव नै सुरक्षित रहन सक्छ । सामाजिक सहिष्णुता हाम्रो विशिष्टता हो र नागरिकता पहिचान । अङ्कित नागरिकताको बुझ्ने चढेर सर्वोच्च पद धारण गर्ने स्वार्थले हाम्रो अस्तित्व, अस्मिता र स्वतन्त्रता कमजोर हुनुहुँदैन ।

स्थानीय बजेटका प्राथमिकताका विषय के हुन् ?

□ बसन्त आचार्य

विशिष्ट पहिचान र मौलिक परिस्थितिलाई सम्बोधन गर्दै निम्न क्षेत्रहरूलाई प्राथमिकतामा राखी स्थानीय तहहरूले आगामी आवका लागि नीति, कार्यक्रम तथा बजेट निर्माण गर्न उपयुक्त देखिन्छ ।

कोभिड-१९ विशेष कार्यक्रम

आ.व. २०७७/०७८ मा कोभिड-१९ ले प्रभाव पार्ने हरेक क्षेत्रहरूमा व्यवस्थापन गर्न के-के

रुची बुभरे सोही बमोजिम रोजगार बनाउन हरेक स्थानीय तहले प्रयत्न गर्नुपर्ने हुन्छ । यसका लागि उनीहरूको विस्तृत विवरण संकलन गरी तत्त वा वैकल्पिक क्षेत्र पहिचान गरी रोजगारीको सिर्जना गर्नुपर्छ । गाउँमा केही न केही ज्ञान, सीप र अनुभव लिएर फर्केका युवालाई गाउँमै टिकाउने, बिकाउने र उनीहरूबाट अरूलाई सिकाउने ठोस कार्यक्रम



गर्नुपर्ला, सम्भावित जोखिम के-के हुन सक्छ भनी सबै क्षेत्रमा यसको प्रतिकूल असर न्यूनीकरण गर्न सक्नेगरी नीति, कार्यक्रम तय गरी बजेट विनियोजन गर्नु पहिलो प्राथमिकता अन्तर्गत पर्दछ । क्वारेन्टाइन व्यवस्थापन, राहत वितरण, औषधि उपचार लगायतका कार्यहरू कोभिड-१९ सम्बद्ध प्रत्यक्ष कार्यहरू हुन् भने यसले अन्य क्षेत्रमा पार्ने नकारात्मक असरहरू अप्रत्यक्ष देखिन्छन् । यी दुवै पक्षमा नीति, कार्यक्रम र बजेटले सम्बोधन गर्नुपर्नेछ ।

स्थानीय रोजगार केन्द्रित बजेट

कोभिड-१९ को विश्वव्यापी संक्रमणले गर्दा अध्ययन, रोजगारी तथा अस्थायी रूपमा बसाइँ सरी अन्यत्र गएका ठूलो संख्याका स्थानीय घर फर्कंदै छन् । उनीहरूको ज्ञान, सीप, अनुभव र

पालिकाहरूले बनाउनेपर्छ । तबमात्र स्थानीय परिवेश सौहार्द, उत्पादक र आयमूलक बन्न सक्दछ ।

जमिनको उपयोग

कृषिप्रधान देशका रूपमा परिचित हाम्रो देशको कृषि व्यवसाय अपहेलित, निराशाजनक र अन्तिम विकल्पको पेसा बनेको छ । कृषि पेसामा आबद्ध जनशक्तिले गर्वाभूत गर्न सकेका छैनन् । नेपालमा प्राकृतिक विपद् तथा बिचौलियाको चरम शोषणको निरन्तर सिकार बन्ने पहिलो क्षेत्र कृषि नै हो । कृषि कर्म गर्ने ठूलो जनशक्ति सुखी, खुसी र सन्तुष्ट बन्न सकेको देखिँदैन ।

स्थानीय पालिका आफ्ना क्षेत्रभित्रका खास किसानहरूका लागि आशा र भरोसाको केन्द्र बनेर नीति तथा बजेट मार्फत प्रस्तुत हुन अनिवार्य भएको

छ । बाँभो जमिनलाई कसरी उपयोगमा ल्याउन सकिन्छ भनेर योजना बनाउन आवश्यक छ । परम्परागत खेती प्रणालीलाई अध्ययन अनुसन्धानका आधारमा आधुनिक बीउविजन, खेती प्रणाली र आयमूलक बनाउन किसानलाई मद्दत गर्नुपर्छ । जीवन निर्वाहमुखी कृषि पेसाबाट कसरी आयमूलक कृषि पेसामा रूपान्तरण गर्न सकिन्छ भनी गहन विश्लेषण गरी त्यसतर्फ उन्मुख हुनेगरी बजेट कार्यक्रम तर्जुमा गर्न आवश्यक छ ।

शिक्षा, स्वास्थ्य र सहकारीमैत्री कार्यक्रम

स्थानीय तहको जिम्मामा रहेको माध्यामिक तहसम्मको शिक्षा, आधारभूत जनस्वास्थ्य र स्थानीय उत्पादन केन्द्रित सहकारी अभियानलाई प्राथमिकता दिई आगामी आवको नीति कार्यक्रम तथा बजेट तर्जुमा गर्नु उपयुक्त हुन्छ । सामुदायिक विद्यालयको स्तरमा अपेक्षित सुधार हुन सकेको छैन भने व्यावसायिक तथा रोजगारमूलक शैक्षिक तथा प्राविधिक कार्यक्रम सञ्चालन हुन सकेको देखिँदैन । यी दुवै क्षेत्रमा गुणात्मक फड्को मार्न अपरिहार्य छ । आधारभूत स्वास्थ्य सेवा गुणात्मक र पहुँचयोग्य बनाउन बजेटले ध्यान दिनुपर्ने हुन्छ । स्थानीय उत्पादनमा आधारित वस्तु तथा सेवा केन्द्रित घरेलु, साना तथा मझौला उद्योगको पहिचान गरी सहकारी मार्फत स्थानीय जनशक्तिलाई स्वपरिचालित हुन प्रोत्साहित गर्नुपर्ने देखिन्छ ।

आत्मनिर्भर केन्द्रित कार्यक्रम :

हरेक स्थानीय तहले सकेसम्म आफ्नो पालिकाबाट उत्पादन गरेको वस्तु तथा सेवाको निर्यात गरी समृद्ध पालिका बन्ने दूरदृष्टिसहितको नीति तथा कार्यक्रम तर्जुमा गर्नुपर्छ । निर्यात गर्न नसके पनि सकेसम्म आफ्नो पालिका कसरी आत्मनिर्भर बन्न सक्छ भन्ने कुरामा केन्द्रित भई आगामी आवको नीति कार्यक्रम र बजेट निर्माण गर्न सबै पालिकाको ध्यान केन्द्रित हुनुपर्नेछ । सामूहिक खेती, व्यावसायिक खेती, स्थानीय स्रोत-साधन र सीपमा आधारित उद्योग, स्थानीय रोजगारी सिर्जना, सहकार्य र साभेदारी, सहज खरिद बिक्रीको प्रबन्ध, वस्तु भण्डारण तथा वितरणको न्यायोचित प्रबन्धमार्फत हरेक स्थानीय तह आत्मनिर्भर बन्न सक्दछ । आत्मनिर्भर बन्ने सवालमा पालिकाहरूबीच स्वच्छ प्रतिस्पर्धा र प्रतियोगिता हुन आवश्यक देखिन्छ । गोप

कोरोनासँगै डेंगुको जोखिम

डा. शेरबहादुर पुन

इपिडिमियोलोजी तथा रोग नियन्त्रण महाशाखाको तथ्याङ्क अनुसार नेपालमा डेंगु देखिन शुरू भइसकेको छ । केही दिनयता काठमाडौँमा डेंगु फैलाउने एडिस जातको लामखुट्टे देखा पर्न थालेको छ । गत वर्ष

अस्पताल डेंगु संक्रमितको उपचारमा प्रत्यक्ष खटेको थियो । गत वर्षको लार्भा देखिने र डेंगु फैलिएको समय अवधिलाई आधार मान्ने हो भने अबको केही हप्तामा डेंगु देखिन सक्ने सम्भावना प्रबल छ । हाल कुनै पनि रोगको लक्षण देखिए पनि कोरोना भनी शंका गर्ने अवस्था सिर्जना भइरहेको अवस्थामा डेंगु देखिन शुरू भए समुदायमा थप भयको स्थिति सिर्जना हुने निश्चित छ । अफ अर्को शब्दमा भन्दा डर



काठमाडौँमा हजारौँ मानिस डेंगु संक्रमित भएका थिए । अघिल्लो वर्ष बालाजुमा एक दर्जन जाति डेंगु संक्रमित देखिएकोमा गत वर्ष सेप्टेम्बर महिनाको पहिलो हप्तामा अप्रत्यासित रूपमा यो भाइसले ठूलो महामारीको रूप नै लिएको थियो । डेंगुले महामारीको रूप लिनुभन्दा भण्डै साढे दुई महिना अगाडि लामखुट्टेको लार्भा देखा परिसकेको थियो ।

गत वर्ष शुक्रराज ट्रिपिकल तथा सरुवा रोग

कोरोनाको, संक्रमण डेंगुको हुनेछ । धेरै सरुवा रोगका लक्षण एकआपसमा धेरै हदसम्म मिल्दोजुल्दो हुन्छ । कोरोना केही हप्तादेखि उत्कर्षको बिन्दुतिर लम्किरहेको छ भने डेंगु हरेक वर्षमा भई देखापर्ने समय आइपुगेको छ, अर्थात् यी दुवै संक्रमण अबको केही हप्तामा सँगसँगै देखिन सक्नेछ । कोरोनाको रिपोर्ट आउन ढिला हुने र डेंगुको विशेष प्रयोगशाला जाँच नहुने हुँदा दुबै संक्रमित

बिरामीको पहिचान कन्ट्र्याक्ट (कोरोना) तथा ट्राभल (डेंगु) हिस्ट्रीको आधारमा गर्नुपर्ने बाध्यता हुनेछ, जसले गर्दा डेंगु संक्रमित बिरामीको निश्चित प्रयोगशाला निदानमा ढिलाइ हुँदा उपचारमा पनि ढिलाइ हुन सक्नेछ ।

गत वर्ष इपिडिमियोलोजी तथा रोग नियन्त्रण महाशाखाले डेंगु आरिडिटी किटको विश्वसनीयता माथि शंका प्रश्न गरी प्रयोग नगर्न समेत स्वास्थ्यकर्मीलाई अनुरोध गरेको थियो । डेंगुको प्रयोगशाला परीक्षण गर्दा बिरामीको प्लेटलेट तथा अरु रक्त कोषिका संख्याको आधारमा पहिचान गर्न भनिएको थियो ।

यो वर्षको डेंगु फैलने समय नजिकिँदै गर्दा फेरि बिरामीको रक्त कोषिकाको संख्याको आधारमा नै डेंगु पहिचान गर्ने हो वा आरिडिटी टेस्ट किटको विकल्पमा कुनै परीक्षण प्राविधिको आजको मितिसम्म सार्वजनिक भइसकेको छैन । अफ यसबारेमा नसोचेको नै हुन पनि सक्छ । रातमा देखिने रक्त कोषिकाको संख्या कोरोना र डेंगुमा उस्तै-उस्तै हुने देखिएको छ ।

केही हप्ता अगाडि द ल्यान्सेट इन्फेक्सियस डिजिजेज जर्नलमा प्रकाशित लेखको विश्लेषण गर्दा कोरोना र डेंगु संक्रमणमा रक्त कोषिकाको संख्याको आधारमा छुट्याउन सहज नहुने देखिन्छ । सो आर्टिकलमा अनुसन्धानकर्ताहरूले बिरामीको रगतको जाँचमा प्लेटलेटको संख्यामा कमी देखिएको र अर्को एक बिरामीमा प्लेटलेट संख्यामा कमी देखिनुका साथै लिभर फक्सन टेस्ट बढेको पाएका थिए ।

यी दुवै जाँचको नतिजा डेंगुसँग मिल्दोजुल्दो भए तापनि अन्त्यमा उनीहरूको पिप्सीआर

विधिबाट परीक्षण गर्दा कोरोना संक्रमित भएको पुष्टि भएको थियो । अर्थात्, बिरामीको रक्त कोषिकाको संख्यामा देखिने नतिजाको आधारमा मात्र कोरोना वा डेंगु भनेर छुट्याउन सकिने छैन । यसले स्वास्थ्यकर्मीमा पनि अन्योल थपिदिने छ, जसले गर्दा डेंगु बिरामीको उपचारमा ढिलाइ हुन गई स्वास्थ्यमा जटिलता देखिन सक्नेछ ।

त्यति मात्र होइन, ज्वरो, श्वास फेर्न अफठेरो, खोकी देखिएमा हालको कोरोना टेष्ट गाइडलाइन्स अनुसार कोरोनाको पिप्सीआर परीक्षण गर्दै जानुपर्ने हुन्छ अर्थात् आगामी दिनहरूमा डेंगुको संख्या बढ्दै जाँदा कोरोना पहिचानको लागि पिप्सीआरको टेष्ट बढाउँदै जानुपर्ने बढ्दै जाने निश्चित प्रायः छ । किनभने डेंगुमा पनि यी लक्षणहरू देखिन सक्ने छन् ।

कोरोना महामारी चल्दै गर्दा डेंगु पनि देखिन थालेमा डेंगु संक्रमितलाई सुरुमा सबैले कोरोनाको नै शंका गर्ने, त्रास सिर्जना हुने र हेयको दृष्टिले हेर्ने छन् । गत वर्ष डेंगु पत्ता लगाउने आरिडिटी किटको विश्वनीयता नभएको भन्दै इडिसिडीले प्रयोग नगर्न भनेको अवस्थामा यसको लागि वैकल्पिक र भरपर्दो डेंगु टेष्ट किटको पहिचान तथा सिफारिस गरी छिटोभन्दा छिटो सर्वसुलभ गराउन जरुरी हुन्छ । होइन भने कोरोना र डेंगु सँगसँगै देखिन थाले डबल ट्वबलको अवस्था सिर्जना नहोला भन्न सकिँदैन ।

(डा. पुन शुक्रराज ट्रिपिकल तथा सरुवा रोग अस्पतालका क्लिनिकल रिसर्च युनिट संयोजक हुन् ।)

सामाजिक सञ्जाल



चीनसँग नेपालले सिक्नुपर्ने प्रधान कुरा (कोरोना विशेष रणनीति) र संवादको विषय लिपुलेक हो । कलम कापी लिएर नेकपाका कमरेडहरूले कोरोनावाहेर केही सिक्दिए, नेपालीको हित हुनेछ । नेपालको नयाँ नक्सा लिएर सन् २०१५ को वेइजिङ सम्झौता गलत थियो भन्ने सम्झाइए, नेपालीको जीत हुनेछ ।

- विश्वप्रकाश शर्मा



आम मान्छेले, जीवनयापनको क्रममा सानातिना सम्झौता गरिहाले पनि, देशको नेतृत्वात् सादगी, योग्यता र त्यागको अपेक्षा गर्छ । तर, जब उसले नेतृत्व अयोग्य, विलासी र कृपावादी भएको देख्छ उसको विश्वास भत्किन्छ । नेतृत्व प्रति विश्वास भत्केको कुनै देश संसारमा जन्मेको छैन, जसको विकास होस् ।

- विजयकुमार पाण्डे

पीसीआर ल्यावका लागि पुनर्निर्माण नेपालको दुई लाख

बिर्तामोड, असार १५। अमेरिकामा रहेको पुनर्निर्माण नेपाल नामक संस्थाले सहारा नेपालसहित २८ वटा विभिन्न सामाजिक संघ-संस्थाको सहभागितामा शुरू गरिएको 'एकका लागि एक' अभियानको अगुवाईमा कोरोना भाइरसको संक्रमण परीक्षण गर्न नागरिकस्तरबाट फाफामा स्थापना गर्न लागिएको पीसीआर ल्यावका लागि दुई लाख रूपैयाँ आर्थिक सहयोगको घोषणा गरेको छ।

मुलुकमै पहिलो पटक कोरोना भाइरसको संक्रमण नियन्त्रण तथा उपचारका लागि एकका लागि एक अभियानले फाफामा नागरिकस्तरबाट स्थापना गर्न लागिएको पीसीआर ल्यावका लागि निर्बाह गरिँदै आएको भूमिकाको प्रशंसा गर्दै उक्त रकम प्रदान गर्ने घोषणा गरेको पुनर्निर्माण नेपालका सचिव अशोक ओलीले बताए।

फाफामा कोरोना संक्रमितको संख्या बढिरहेकोले कोरोना संक्रमितको उपचारका लागि पीसीआर ल्यावको आवश्यकता महशुस गरी एकका लागि एक अभियानले नागरिकस्तरबाट फाफामा पीसीआर ल्याव स्थापना गर्न लागेकाले उक्त कार्यका लागि पुनर्निर्माण नेपालले हाललाई दुई लाख रूपैयाँ आर्थिक सहयोग गर्ने सचिव ओलीले बताए। उक्त रकम भद्रपुर-७ स्थित रुद्र-गौरी श्री-अम्बिका ओली प्रतिष्ठानका अध्यक्ष गंगाप्रसाद ओली मार्फत 'एकका लागि एक' अभियानलाई हस्तान्तरण गरिने रुद्र-गौरी श्री-अम्बिका ओली प्रतिष्ठानका सचिव यन्तराज (गोपाल)ओलीले जानकारी दिए।

प्रदेश १ मा जनस्वास्थ्य परिक्षण प्रयोगशाला विराटनगर, विराटनगरको कोसी अस्पताल, धरानको वीपी कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठानमा कोरोना भाइरसको पीसीआर परीक्षणका भइरहे पनि रिपोर्ट आउन एक साताभन्दा बढी समय पर्खनुपर्ने बाध्यता भएकाले 'एकका लागि एक' अभियानको अगुवाईमा फाफाको कनकाई नगरपालिकाको कोटीहोमस्थित समर्पण राष्ट्रिय अभियानको भवनमा पीसीआर ल्याव सञ्चालनमा ल्याउन लागेको 'एकका लागि एक' अभियानका संयोजक महेशकुमार गिरीले जानकारी दिए।

तमोरले बगाएर तीन बेपत्ता

विराटनगर, असार १५। ताप्लेजुङ र तेह्रथुम जिल्लाका दुई स्थानमा तमोर नदिले बगाएर तीन जना बेपत्ता भएका छन्।

घरबाट टिपटालातर्फ जाँदै गरेका ताप्लेजुङ फक्ताडलुङ गाउँपालिका-६ का ५७ वर्षीय कालुमान तामादेन लिम्बूलाई स्थानीय सिजनेमा खोलाले बगाएर नजिकै रहेको तमोर नदीमा पुऱ्याई बेपत्ता भएको तथा बेपत्ता भएका लिम्बूको खोजतलास भइरहेको जिल्ला प्रहरी कार्यालय ताप्लेजुङले जनाएको छ।

त्यस्तै साथीहरूसँगै तमोर नदीमा पौडी खेल्न गएका तेह्रथुम आठराई गाउँपालिका-५ होडाका १५ वर्षीय सन्तोष तामाङ र १८ वर्षीय रंजित शेर्पालाई पनि तमोर नदिले बगाउँदा बेपत्ता भएका छन्। पौडी खेल्न गएका उनीहरूलाई अचानक नदीले बगाएको प्रहरीले जनाएको छ। ती नदी जनाको खोजतलास भइरहेको प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरले जनाएको छ।

पर्यटकीय क्षेत्र कब्जा गर्न भारतद्वारा सीमा अतिक्रमण

पाँचथर, असार १५। पाँचथरको फालेलुङ गाउँपालिका-६ आहालमा पर्ने पर्यटकीय क्षेत्र कब्जा गर्न भारतले सीमा अतिक्रमण गर्न खोजेको सरकारी अध्ययन टोलीले निष्कर्ष निकालेको छ। नेपाल-भारत सीमा क्षेत्र नजिकै रहेको उक्त स्थान पर्यटकीय दृष्टिले महत्वपूर्ण रहेकाले उक्त स्थानलाई आफ्नोतर्फ पारेर लाभ लिने मनसायले भारतीय पक्षले कब्जाको प्रयास गरेको टोलीको निष्कर्ष छ।

उक्त स्थानलाई आफ्नोतर्फ पार्न भारतले नेपाली भू-भागमा भौतिक संरचना निर्माण अवरोध गर्नुका साथै स्थानीयवासीलाई मानसिक तनाव दिएको अध्ययन टोलीको प्रतिवेदनमा उल्लेख छ। उक्त स्थानबाट पूर्वतर्फ भारतमा संरक्षित क्षेत्रका रूपमा सिंहलीला राष्ट्रिय निकुञ्ज रहेको र उक्त स्थानमा भौतिक संरचना निर्माण गर्न नसकिने भएपछि भारतीय पक्षले नेपाली भू-भाग कब्जा गर्न खोजेको प्रतिवेदनमा उल्लेख गरेको छ। गत वैशाख अन्तिम साता उक्त स्थानमा संग्रहालय निर्माणमा भारतीय पक्षले अवरोध गरेको थियो। भारतीय वन कर्मचारीको स्वार्थ अनुसार उक्त क्षेत्रलाई भारततर्फ पार्न भारतीय सीमा सुरक्षा बल (एसएसबी)ले नेपालमा अनावश्यक दबाव दिने गरेको अध्ययन टोलीले प्रतिवेदनमा उल्लेख छ।

के भएको थियो ?

नेपाल-भारत सीमा नजिकै पाँचथरको फालेलुङ-६ तथा इलामको सन्दकपुर गाउँपालिका-२ को सिमानामा पर्ने आहाल क्षेत्रमा पर्यटकीय संग्रहालय निर्माणका लागि स्थानीय 'सन्दकपुर आहाल चौरीपालक कबुलियती वन समूह'ले योजना प्राप्त गरेको थियो। संग्रहालय निर्माणका लागि डिभिजन वन कार्यालय पाँचथरबाट रु. १० लाख बजेट रहेको वार्षिक कार्यक्रम स्वीकृत भई कार्यान्वयन शुरू भएको थियो। गत वैशाख २४ गतेबाट संग्रहालयको भवन निर्माणका लागि जग खान्ने काम शुरू भएको थियो। तर, वैशाख २७ गते भारतीय सीमा सुरक्षा बलको टोलीले उक्त निर्माणस्थल नेपाल-भारत सीमाको दशगञ्ज क्षेत्रमा पर्ने भुटो दावी तथा नक्सली नक्सा समेत तयार पारी निर्माण कार्य रोकन दबाव दिएको थियो। निर्माण कार्य नरोके बल प्रयोग गर्ने भन्दै एसएसबीले धम्की दिएपछि निर्माण कार्य रोकिएको थियो।

भारतीय पक्षको अवरोधपछि फालेलुङ गाउँपालिकाका अध्यक्ष सञ्जयकुमार केरुङसहित जनप्रतिनिधि तथा सुरक्षाकर्मीको टोलीले उक्त स्थानको स्थलगत अवलोकन



गरी भारतीय पक्षसँग संवाद समेत गरेको थियो। भारतीय पक्षले उक्त भूभाग दशगञ्ज क्षेत्रमा पर्ने भुटो दावी नछाडेपछि गाउँपालिकाले वैशाख ३१ गते जिल्ला प्रशासन कार्यालयलाई पत्र लेखी समस्या समाधानका लागि आवश्यक पहल गर्न आग्रह गरेको थियो।

जिल्ला सुरक्षा समितिको जेठ २ बसेको बैठकले उक्त स्थानको वास्तविक अवस्था बुझी प्रतिवेदन पेश गर्न सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी नारायण न्यौपानेको संयोजकत्वमा अध्ययन टोली गठन गरेको थियो। टोलीमा नापी अधिकृत जयराम तामाङ, सहायक वन अधिकृत राजकुमार खत्री, प्रहरी निरीक्षक डम्बर विश्वकर्मा, सशस्त्र प्रहरी निरीक्षक एनीकुमार तामाङ र मालपोत कार्यालयका प्रमुख बाबुराम पोखरेल सदस्य थिए। टोलीले स्थलगत निरीक्षण, स्थानीयवासी र भारतीय पक्षसँग संवाद गरी प्रतिवेदन तयार पारेको हो।

नेपाली भूमि कब्जा गर्ने प्रयास

महत्वपूर्ण पर्यटकीय गन्तव्य बनसकने आहाल क्षेत्रलाई कब्जा गर्न भारतीय पक्षले अनाधिकृत रूपमा एकलौटी सीमास्तम्भ राखेर नेपाली भूमि कब्जा गर्ने मनसायसहित भुटो दावी पेश गरेको उक्त समितिले तयार पारेको प्रतिवेदनमा उल्लेख छ। पिङ्गी शेर्पा, नरबहादुर खापा लगायत स्थानीयवासीले अध्ययन टोलीलाई दिएको जानकारी अनुसार दुई वर्षअघि भारतीय सीमा सुरक्षा बल (एसएसबी)ले ५८/९ नम्बरको सीमास्तम्भको उत्तरपश्चिम डिट्टामा नेपाली भू-भागभित्र अनाधिकृत रूपमा नयाँ सीमास्तम्भ राखेको थियो।

उक्त अनाधिकृत स्तम्भ राखेपछि एसएसबीले पिङ्गी शेर्पा बसेको घरजग्गा समेत रहेको क्षेत्र र आहाल क्षेत्र

भारतमा पर्ने भनेर भुटो दावी गर्न थालेको थियो। यही दावीका आधारमा नेपाल तर्फको भू-भाग कब्जा गर्न खोजिएको स्थानीयवासीको भनाइ छ। स्थानीयवासीका अनुसार यहाँबाट सूर्योदय र सूर्यास्त एकदमै राम्रोसँग देखिने, कञ्चनजङ्घा र सगरमाथा हिमालसहित विभिन्न हिमशृङ्खला देखिने भएकाले धेरै पर्यटक आउने गर्दछन्। यहाँ सीमापूर्व भारततर्फ सिंहलीला राष्ट्रिय निकुञ्ज रहेको र त्यहाँ भारत सरकारले कुनै पनि निर्माणकार्य गर्न प्रतिबन्ध लगाएको छ।

अध्ययन टोलीलाई स्थानीयवासी पिङ्गी शेर्पाले भनेकी छिन्- 'यहाँ आउने सबै पर्यटक नेपालमा रहेका घरबासमा बस्छन्। यसले नेपाल पक्षलाई ठूलो आर्थिक लाभ भइरहेको छ। भारतले कुनै लाभ लिन नसकेपछि भारतीय वन कर्मचारीको उक्साहटमा एसएसबीले नेपाली भूमि अतिक्रमण गर्न खोजेको हामीलाई लागेको छ।' शेर्पाले भने, 'यहाँ परिवारको घर रहेको क्षेत्रसहित आहाल क्षेत्रलाई भारततर्फ पार्ने भारतीय पक्षले तपाईंको घरजग्गा भारतमा पारेको छ। तर, तपाईंहरूले चिन्ता लिनु पर्दैन। हामी राशनकार्ड र आधार कार्ड बनाइदिन्छौं' भन्ने आश्वासन समेत दिएको शेर्पाले बताइन्।

उक्त तीन परिवारले आफूहरू विगत सय वर्षभन्दा अघिबाट यहाँ बसोबास गर्दै आएको र आफूहरू भारतको कुनै पनि स्वार्थको पछि नलाग्ने बताएका छन्। आहाल क्षेत्रमा गत वर्ष मेची पहाडी पर्यटन विकास समितिको बजेटबाट दृश्यावलोकन स्तम्भ निर्माण गरिएपछि भारतीय पक्षले अवरोध गर्न थालेको सन्दकपुर आहाल चौरीपालक कबुलियती वन समूहका अध्यक्ष नरबहादुर खापाको भनाइ छ। सीमाक्षेत्रसहितको वन स्थानीय

कबुलियती वन समूहलाई हस्तान्तरण गरिँदा स्थानीयवासीको निरन्तर क्रियाशीलता भई अप्रत्यक्षरूपमा सीमा सुरक्षामा बल पुगेको स्थानीयवासीको भनाइ छ। 'नेपालीहरू पूर्वाधार विकास गर्दै सीमाको रेखदेख र संरक्षण तथा पर्यटन विकासमा लागेको भारतीय पक्षले देख्न नसकेर सीमाको समस्या सिर्जना गरेको हो' -खापाको भनाइ छ।

अध्ययन टोलीले पर्यटकीय क्षेत्र भएकै कारण भारतीय पक्षले नेपाली भू-भाग कब्जा गर्न खोजेको, अनाधिकृत सीमास्तम्भ राखेर 'डब्लू' आकारको सीमारेखाको व्याख्या गरी विवाद सिर्जना गरेको, स्थानीयवासी नेपालीलाई अनुचित मनोवैज्ञानिक दबाव दिई त्रास उत्पन्न गराएको, नेपालको नक्सा र गुगल नक्सामा उक्त क्षेत्र नेपालमै देखिएको, नेपालभित्रै भौतिक संरचना निर्माण गर्दा भारतीय पक्षले अवरोध गरी दावागिरी गरेको र वन क्षेत्र स्थानीय समूहलाई दिँदा सीमा सुरक्षामा नेपाली स्वयम् सक्रिय भई लागेको निष्कर्षसहितको प्रतिवेदन सुरक्षा समितिलाई बुझाएको थियो।

समिति मार्फत प्रतिवेदन गृह मन्त्रालयमा समेत पुगिसकेको छ। अध्ययन टोलीले दुवै देशको उच्चस्तरीय नापी समितिबाट चाँडो विवाद निरूपण गर्नुपर्ने, पर्यटनमा आधारित आर्थिक स्वार्थ देखिएको हुँदा दीर्घकालीन समाधान निकाल्नुपर्ने, सीमा सुरक्षाको प्रवन्ध गर्नुपर्ने, सीमा क्षेत्रका स्थानीयवासीलाई सक्रिय गराई अप्रत्यक्षरूपमा सीमा संरक्षण एवं अतिक्रमण रोक्नुपर्ने, नेपालतर्फ पर्यटकीय पूर्वाधार विकासलाई तीव्र पारी आर्थिक लाभ लिनुपर्ने सुझाव समेत दिएको थियो।

टोलीका संयोजक सहायक प्रमुख जिल्ला अधिकारी न्यौपानेका अनुसार उक्त प्रतिवेदनमाथि गृह मन्त्रालयले कारवाही प्रक्रिया समेत थालेको छ। गृहमन्त्रीस्तरको निर्णयबाट विभागीय मन्त्रालयहरूलाई नापीको उच्चस्तरीयको टोली पठाउन, पर्यटकीय तथा भौतिक पूर्वाधार निर्माणको काम नरोक्न पत्र लेखिएको जानकारी आएको न्यौपानेले जानकारी दिए। त्यस्तै गृह मन्त्रालयले चाँडै सशस्त्र प्रहरी बलको सीमा अग्रगमन चौकी (बीओपी) स्थापना गर्ने तयारी सुरु थालेको छ। यी सबै कार्यको समन्वय गर्न जिल्ला प्रशासन कार्यालय पाँचथरलाई निर्देशन दिइएको छ। सहायक प्रिजिअ न्यौपानेका अनुसार नापीको उच्चस्तरीय टोली सम्भवतः यसै साता जिल्ला आइपुग्नेछ।

अर्याल बने सर्वोत्कृष्ट प्रहरी



प्रहरी जवान : कमल अर्याल

विराटनगर, असार १५। इलाका प्रहरी कार्यालय सुरुङ्गा फाफामा कार्यरत प्रहरी जवान कमल अर्याल ज्येष्ठ महिनाको सर्वोत्कृष्ट प्रहरी घोषित भएका छन्।

स्नेह फैलाउने अभियान शुभारम्भ

फाफा, असार १५। राजधानीस्थित संयुक्त राष्ट्रसंघका विभिन्न निकाय, राष्ट्रिय एवम् अन्तर्राष्ट्रिय संस्थासहित ३० भन्दा बढी संघ-संस्थाले कोभिड-१९ को सन्दर्भमा फैलिँदै आएको भेदभाव र दोषारोपण अन्त्यको आन्दोलन गर्दै स्नेह फैलाउने अभियान शुरू गरेका छन्।

नेपालमा पहिलो व्यक्तिमा कोभिड-१९ देखिएको पाँच महिना भएको तथा त्यस बेलादेखि यसबाट मुक्ति पाएका व्यक्ति र तीनका परिवार, वैदेशिक रोजगारीबाट फर्केका, स्वास्थ्यकर्मी, महाप्राणीको जोखिममा रहेका सर्वसाधारण, फरक पृष्ठभूमि, जाति र धर्मता भएका व्यक्तिहरूविरुद्ध बढिरहेको भेदभावका समाचार सार्वजनिक भइरहेको सन्दर्भमा स्नेह

फैलाउने अभियान शीलाएको हो। 'कोरोना भाइरसबाट मात्र होइन अहिले हामीले आफूलाई त्रास, अफवाह र दोषारोपणबाट पनि एकका लागि जोगाउनुपर्छ। यति बेला हाम्रो सबैभन्दा ठूलो शक्ति नै सत्य तथा र एकता हो, यो कठिन घडीमा हामी सबै एकैसाथ छौं' राष्ट्रसङ्घीय सूचना केन्द्रले जारी गरेको विज्ञापितमा भनिएको छ।

स्नेह फैलाउँ अभियानले सबैजनालाई कोभिड-१९ बाट प्रभावित व्यक्तिहरूको समर्थनमा माया, सदभाव र आशाका सन्देश फैलाउन आह्वान गरेको छ भने भाइरसबाट जोगाउन अग्रपङ्क्तिमा रहेर अहोरात्र काम गरिरहेका स्वास्थ्यकर्मीहरूमा कृतज्ञता व्यक्त गरेको छ।

भई आम सर्वसाधारण नागरिकहरूलाई सुरक्षाको अनुभूति हुने गरी नागरिक समक्ष प्रहरीको छवि उच्च बनाउनुको साथै सर्वसाधारणहरूमा सुरक्षाको प्रत्याभूति गर्ने तर्फ प्रशंसनीय कार्य गरेकोले इलाका प्रहरी कार्यालय सुरुङ्गा फाफामा कार्यरत प्रहरी जवान कमल अर्याललाई निजले गरेको उत्कृष्ट कार्यसम्पादनको उच्च मूल्याङ्कन गर्दै २०७७ साल ज्येष्ठ महिनाको सर्वोत्कृष्ट प्रहरी' घोषणा गरिएको हो।

सर्वोत्कृष्ट हुने प्रहरी कर्मचारीलाई पुरस्कृत गरी उत्कृष्ट कार्यको विवरण सहितको प्लेक्स प्रिण्ट गरेर १ नम्बर प्रदेश प्रहरी कार्यालय विराटनगरमा निर्माण गरिएको स्तम्भ तथा १ नम्बर प्रदेश अन्तर्गत रहेका इलाका प्रहरी कार्यालय 'क' स्तरसम्मका प्रहरी कार्यालयहरूमा १ महिनासम्म राखिँदै आएको बताइएको छ।

खोटाङ, असार १५। दिक्तेल रुपाकोट मझुवागढी नगरपालिकाका आठ घर गरीव परिवारलाई जनता आवास कार्यक्रम अन्तर्गत घर निर्माणका लागि एकमुष्ट रु. तीन लाख पाँच हजारका दरले रकम प्रदान गरिएको छ।

प्रदेश सरकारद्वारा सञ्चालित जनता आवास परियोजना अन्तर्गत नगरपालिकाका १४ घर गरीव परिवार छनौट गरिएकामा घर निर्माण सम्पन्न गरेका आठ घरपरिवारलाई रकम प्रदान गरिएको हो।

प्रदेश सरकार भौतिक पूर्वाधार विकास मन्त्रालय शहरी विकास तथा भवन कार्यालय ओखलढुङ्गा फिल्ड युनिट खोटाङले आयोजना गरेको कार्यक्रममा नगर प्रमुख दीपनारायण रिजालले रकमको चेक हस्तान्तरण गरे। गरीव घरपरिवारलाई रकम हस्तान्तरण कार्यक्रममा नगरस्थित राजनीतिक दलका प्रमुख तथा प्रतिनिधि, कार्यालय प्रमुख, पत्रकार लगायतको उपस्थिति थियो। गरीबीका कारण श्रोत लाने घर निर्माण गर्न नसकेर छाप्रामा बस्दै आएका नगरवासी प्रदेश सरकारले उपलब्ध गराएको रकमबाट नयाँ घर निर्माण गर्न पाएपछि हर्षित भएका छन्। 'घर निर्माण गर्ने पैसा अभावले हामी फुप्रामा जीवन बिताइरहेका थियौं' रकम बुकेपछि बडा नम्बर-७ दोपांकी कविता राईले भनिन्- 'संघीयता कार्यान्वयन भएपछि गरिबलाई पनि सरकारले हेदाँरहेछ भने अनुभूति भएको छ।'

दश स्थानीय तह रहेको जिल्लामा उक्त कार्यक्रम अन्तर्गत यस वर्ष एक सय घर निर्माण गरिएको फिल्ड युनिट खोटाङका कार्यालय प्रमुख प्रमोद मण्डलले बताए। कार्यालय प्रमुख मण्डलका अनुसार जिल्लामा सबै घर निर्माण सम्पन्न भइसकेकोले केही दिनाभित्रै रकम प्रदान गरिने जनाइएको छ।

आवश्यकता

सेक्सुरिटी गर्ड:- ४० जना (महिला/पुल) यहाँ नि:शुल्क सेक्सुरिटी टेनिङ गराइन्छ।

सेमेन स्टर सेक्सुरिटी
समिस प्रा.लि. बिर्तामोड भद्रपुररोड
०२३-५४३००३/५४६६९४,
९८०४९६८४०, ९८०४९६८४९,
९८२६७७३९५

साम्रा सेफ्टी ट्याङ्की तथा ढल सरसफाई

फाफामै पहिलोपटक भ्याकुम सिस्टमको ढुलो र सस्तो ढल तथा सेफ्टी ट्याङ्की सरसफाईको लागि हामीलाई सम्बन्धीत।

साइरा सेफ्टी ट्याङ्की
सम्पर्क: ९८२४९९१७४, ९८४४६४७०६७
९८०६०८३८७६, ९८६२६४८२८२

वर्गीकृत विज्ञापन

सुवर्ण अवसर

नेपाल जस्ट केयर सर्भिस प्रा.लि.ले होटल सम्बन्धी वेटर, कुक, हाउस किपिङका तालिम धमाधम भइरहेको छ। तालिम पछि रोजगारको ग्यारन्टी गराइन्छ।

नेपाल जस्ट केयर सर्भिस प्रा.लि.

बिर्तामोड: ०२३-५४६६८२/ ९८२६९२०००१
इलाम: ०२७-५२०९४०/ ९८२६९२०००२

सेफ्टी ट्याङ्की तथा ढल सरसफाई

अत्याधुनिक ट्रबो (Trabo) प्रविधि सिस्टमको ढुलो ट्याङ्कीबाट सस्तोमा दुरावरिष्ठ हनुरहल्को सेफ्टी ट्याङ्की सरसफाई गर्नु परेमा हामीलाई सम्बन्धीत।

चट्ट फोटो भट्ट सेवा
सम्पर्क: ०२३-५४०६२०
९८४२६५५७००, ९८०४९३८९००,
९८०७९३०७४०, ९८१७९२३९९४

मेध (वु. वे. चो. ला. लि. लु. लो. आ) - फाइदाका लागि परिस्थितिसँग सम्झौता गर्नुमै हुन सक्छ। तापनि बुद्धि लगाउदा लयथ पथिल्याउन सकिनेछ।
बुध (इ. उ. ए. ओ. भा. बि. बु. वे. वो) - रोकिएका काममा दोहोर्पाएर प्रयत्न गर्नुपर्ला। दिउँसाँदेखि धेरैल काममा जुटनुपर्ने आवश्यकता पर्न सक्छ।
मिथुन (का. कि. कु. घ. छ. झ. के. को. हा) - पहिलेका सहयोगीहरू प्रतिस्पर्धामा उत्रिन सक्छन्।

इथ्यालु मन भएकाहरूले सताउनेछन्। आफन्त र साथीभाइसँग सन्तुलित व्यवहार गर्नुपर्ला।
कर्कट (हि. हु. हे. हो. डा. डि. डु. डो. डो) - आत्तिने बानीले बोलीको गलत अर्थ लाग्न सक्छ। हातमा आएको रकम अरूका लागि खर्चनुपर्ला। लेनदेनमा होंसियारी अपनाउनुपर्ला।
सिंह (मा. मि. मु. मे. मो. टा. टि. टु. टो) - अध्ययनमा त्यति समय दिन नसकिए पनि अभिव्यक्ति तथा लेखनकलामा निखारता आउनेछ। मध्याह्नदेखि

चुनौती विरै काम बनाउन सकिनेछ।
कन्या (टो. प. पि. पु. ष. ठ. डे. पो) - ट्रेप तथा इथ्यां गनेहरूले हार खानेछन्। स्वास्थ्य सवल रहनेछ भने पराक्रमद्वारा अधिकार स्थापित गर्न सकिनेछ।
तुला (रि. रु. रे. रो. ता. ति. तु. तो) - खानपानको सोखले स्वास्थ्य प्रतिकूल वन्न सक्छ। विशेष अवसरका साथ केही चुनौति पनि देखा पर्नेछन्।

बृश्चिक (तो. ना. नि. नु. ने. नो. या. रि. यु) - प्रयत्न गर्दा भैपरी आउने समस्या समाधान हुनेछन्। रमाइलो जमघटको आनन्द प्राप्त हुनेछ। पहिलेको सफलताले हैसला जगाउनेछ।
धनु (ये. यो. अ. भि. मु. घ. फा. टा. ठो. ढो) - आध्यात्मिक नयाँ श्रोत फेला पर्नेछ। धन तथा ज्ञानको भण्डार बढ्नेछ भने जीवनशैली आनन्दमय रहनेछ।
मकर (मो. ज. जि. खि. सु. खे. खो. गा. गि) - व्यवसायमा लगानी बढाउने समय छ। आकस्मिक

खर्च बढ्नेछ। तर, आवश्यक पर्दा सरसापट वा कर्जांमार्फत धन जुट्नेछ।
कुम्भ (गु. गे. गो. सा. सि. सु. से. सो. दा) - लामो यात्रा गर्ने अवसर प्राप्त हुनेछ। टाढाका साथीभाइसँग सम्पर्क बढ्नेछ। मध्याह्नदेखि मेहनतले आत्मविश्वास बढाउनेछ।
मीन (दि. दु. थ. म. ज. दे. दो. घ. चि) - तारिफयोग्य काम सम्पादन हुनाले प्रशंसकहरू बढ्नेछन्। पारिवारिक जमघटले मन आनन्दित हुनेछ।

बिना अपरेशन सफल उपचार

दक्ष एवम् अनुभवी डाक्टरहरूद्वारा दैनिक चेकजाँच तथा सफल उपचार।
उपचार हुने समस्याहरू :-
- कम्मर, गर्दन दुख्ने, घुडा दुख्ने, नया ब्यापिएको, शरीर कम्मरमाउने
- बाहुराइ, कोलेस्ट्रॉल, म्याट्रिक्स, कल्सियास
- पायलिस, फिसर, फिस्टुला, पिनास, सुगर, प्रेशर
- बाल्को, जर्ण्डिस, छातीको बाग, मुग्लीको पत्थरी, एलर्जी, डण्डीपोर
- महिला तथा पुरुषका गुप्त रोगहरू, हाइड्रेन, अतिवा, प्रोस्टेट
- बाघ युरिक एसिड, कुम जाम भएको
- प्यारासाइटिसिस, मुख बाहिएको आदि।

बिर्ता आयुर्वेद एण्ड फिजियोथेरापी सेन्टर
(अष्टाङ आयुर्वेद फार्मसी) अर्वा खोला पुल पश्चिम हाडको दक्षिण पट्टी बित्तमोड-४, फाफा
फोन नं ०२३-५४९५६६/९८०६००३९३/९८४२७९६५८८

हाडजोनी तथा नसाका समस्याहरूको सफल उपचार

पूर्वाञ्चलकै पहिलो तथा एकमात्र फरक चिकित्साको उपचार स्पाक पूर्वाञ्चल अस्पताल बित्तमोड फाफामा हाडजोनी तथा नसाका विरामीहरूको सफल उपचार।
जोर्ज तथा उपचार हुने समस्याहरू
- गर्धन, हाड, कम्मर दुख्ने, डिस्क प्रोलाप्स, नसा ब्यापिएको, हड्डी खिडिएको
- बाघ रोग, युरिक एसिड बढेको, आर्थराइटिस, जोनी दुख्ने, जोनी जाम भएको
- शरीर कम्मरमाउने, पोल्ने, लाठी हुने, कान्छे,
- प्यारासाइटिसिस तथा हिस्ट रोगहरू हुने शरीरको एक वा दुई भाग नचल्ने, मुख बाहिएको विरामीलाई भर्ना गरी विशेष उपचार गरिन्छ।
- प्यारासाइटिसिस तथा हिस्ट नसके विरामीका लागि अस्पतालमा भर्ना गरी विशेष उपचार गरिन्छ।

स्पाक पूर्वाञ्चल अस्पताल, कनकाई रोड
नेपाल टेलिकम पूर्व बित्तमोड, फाफा (फोन) : ०२३-५४०९२३, ९८०३१५४६९९

पूर्वाञ्चलकै सबैभन्दा ठूलो डिपार्टमेन्ट स्टोर

गोरखा डिपार्टमेन्ट स्टोर
हाहा विशेषताहरू :-
- **अण्डरप्राउण्ड फ्लोरमा** : ताजा तरकारी तथा फलफूल
- **प्राउण्ड फ्लोरमा** : खाद्यान्न तथा पेय पदार्थ
- **पहिलो तलामा** : कस्मेटिक्स, किचन वेयर, स्टेशनरी
- **दोस्रो तलामा** : इलेक्ट्रोनिक्स सामानहरू
- **तेस्रो तलामा** : जुता-चप्पल, छाता ब्यान्डाइकेट, गलैवा
- **चौथो तलामा** : सटिड, सुटिड लगायतका लेडिज तथा जेन्ट्स आइटम
- **पाँचौ तलामा** : बेबी आइटम
- **छैटौ तलामा** : गोरखा किचन

गोरखा डिपार्टमेन्ट स्टोर
धरानरोड, इटहरी, सुनसरी फोन नं. ०२५-५८३२५४